
Full Council – 17 October 2019

Questions from Councillors

Question 1 – submitted by Cllr Carole Jones 

Home Education

“We have around 500 children in Dorset that are either missing in education 
or being home educated.  Could I please ask exactly whether we are actively 
monitoring those receiving home education.  I believe the council may make 
an informal enquiry to check a child is getting a suitable education, and can 
serve a school attendance order if it is believed the child should be taught at 
school.  Can I ask please whether this process is firmly in place & how many 
informal enquiries we may make on an average monthly basis?  And, in terms 
of those missing in education – do we have a number and any action in this 
respect?”

Response by Cllr Andrew Parry 

“Dear Cllr Jones

Thank you for your question.

As of 15th October 2019, there are 440 children registered as home educated 
in Dorset. 86 of these resulted in visits in the last twelve months with further 
visits planned.

I can confirm that Dorset Council has issued 3 school attendance orders in 
the last month, for families where the home education was not found to be 
of sufficient quality. 

If a family receiving a visit is found not to be providing a suitable education, 
the parents are served with an informal notice to improve and revisited after 3 
months.  If education is still unsuitable at that point, the school attendance 
order processes would start.  This is a legal process compelling the family to 
return the child to school based education. Obviously under such 
circumstances, Dorset Council would wish to work with them, to find an 
appropriate school.  

As part of the transformation of Children’s Services we are consulting on 
increasing the resource provision for visiting families when children are home 
educated to ensure proper quality of provision.  

In terms of children deemed to be “Missing in Education”, I can confirm that in 
this academic year so far we have been notified of seventy two new cases 
where children are suspected to not be in education. We have investigated 
and closed 86 cases in this term. There are a number of cases where 
investigations are continuing. 



The majority of the children in this category are referred by schools as they 
are refusing to attend or, at the time of recording, have no school place 
allocated. Some may be “between schools” but legally they remain on a 
school roll until they are transferred to a new school, so are deemed to be 
missing as they have not yet started in the new school.  

Dorset Council will contact other authorities and agencies including housing, 
police, social care and the border agency, for example, to track down children 
who are missing education.  Most cases are resolved this way. If the child is 
known to still be in Dorset, we have an officer who will visit families at home 
and work with them to get the child back to school. 

Through the transformation programme in Children’s Services we are to 
creating locality based services which will enable better multi-agency 
responses to the provision for all children who are either not in a school or 
being home educated. We aim to minimise the vulnerability of children who 
are not in school and to ensure that families who choose to home educate 
their child are appropriately monitored in terms of quality and the 
arrangements for safeguarding children.”

Question 2 – submitted by Cllr Bill Pipe

National Holocaust Memorial Day

“I would like to ask that Dorset Council recognise National Holocaust 
Memorial Day on the 27th January 2020 in light of it being the 75th anniversary 
of the Liberation of Auschwitz/Birkenau in 1945 and the 25th anniversary of 
the terrible Genocide in Bosnia in 1995?”

Response by Cllr Spencer Flower:

“Dorset Council works with a local community organisation ‘South West 
Dorset Multicultural Network’ to organise a Holocaust Memorial Event, this will 
take place on Friday 24 January 2020 at the Corn Exchange, Dorchester at 
midday. A planning group which consists of Dorset Council officers and 
community members will be meeting shortly to organise this. The planning 
group is in regular contact with the Holocaust Memorial Trust and uses their 
resources when organising the event. The theme for 2020 is ‘Stand Together’ 
to mark 75 years since the liberation of Auschwitz-Birkenau and the 25th 
anniversary of the genocide in Bosnia, this serves as a timely opportunity to 
reflect, learn, commemorate and bring communities together.  I understand 
from officers that all Dorset Council members will be invited to the event, 
along with all employees and members of the SLT.

In addition, Dorset Council supported the Gypsy & Traveller community to 
organise their annual Roma Holocaust Memorial Event earlier this year (8 
August) to remember the 2897 Gypsies who died on that fateful day of the 2 
August 1944 and to also remember all who suffered and died in the Holocaust 



and in the genocides which followed in Cambodia, Rwanda, Bosnia and 
Darfur.”

Question 3 – submitted by Cllr Beryl Ezzard

On-going Funding for Voluntary organizations and especially Citizens 
Advice   

“Will the Council ensure that on-going funding for the current Voluntary 
organisations, continue after this current year 2019/20? This is especially 
crucial for the Citizens Advice Organisations in the Dorset Council area. The 
Citizen Advice have always had a special partnership working arrangement 
with the District/Borough Councils who supported and appreciated their 
valuable work and dedication. This is very much appreciated by the families 
who receive help and support, especially the homeless and those in need. I 
cannot emphasis enough the extra mile the staff of the Citizen Advice go, to 
carry out their roles in conjunction with DCC and now DC staff. Please can 
you give assurance that the level of funding will continue to focus on early 
intervention now, to save costs down the line.
I very much hope that a decision will be made as soon as possible, to give 
confidence to our Citizen Advice to carry on, with very valuable staff retention, 
especially regarding homelessness, as a serious partner working to support 
the vulnerable and needy citizens of the Dorset Council area.”

Response by: Cllr Tony Ferrari

“Historically all of the former Councils have supported the Voluntary 
Community Sector and recognise their outstanding contribution to delivering 
the Council’s priorities and outcomes.
Citizen’s Advice has been supported by all 6 of the Sovereign Council’s 
equating to a joint annual investment of £550,000. 
Apart from commitment to the Citizen’s Advice, the funding offered to the 
wider Community sector, including provision for Arts and Heritage; Museums 
and Social Voluntary Sector has differed greatly between District area.
In September 2018 the Shadow Executive agreed to carry forward funding to 
all existing Voluntary Sector grant recipients while Officers and Members 
undertake a full and thorough review and make proposals to how Dorset 
Council will continue to support key organisations who assist us to deliver our 
corporate priorities. This review is currently underway, and proposals will be 
discussed in detail at Cabinet on the 5th November, following which a period 
of consultation with the community will take place.
Following direction from the Corporate Senior Leadership team, the review 
will aim to offer longer term facility for those in receipt of future funding to 
allow stability for the sector, this will also apply to the delivery of the 
Information, Advice and Guidance services currently delivered by Citizen’s 
Advice. The paper going on the 5th November to Cabinet will be seeking an 
interim measure of extending the current grant arrangements to the CAB’s for 
a period of either 6 or 12 months (dependant on what cabinet agree) whilst 
DC consult on future provision with the aim of creating longer term stability. 



We will communicate to them regarding this extension to their current grant 
arrangements directly after the cooling off period (or sooner if the Monitoring 
Officer is able to authorise waiving the cooling off period which he is currently 
considering).
The review will also address the discrepancy in funding between the former 
district areas to give organisations delivering council priorities in all areas 
equal opportunity to apply for support. It will also aim to allow other funders to 
support Dorset’s Voluntary Sector organisations.
I can assure Members that where there is a variation to an organisation’s 
funding following the review, then full consultation and sufficient notice of will 
be given to those organisations affected to enable them to plan and prepare 
accordingly.

Question 4 – submitted by Cllr Stella Jones

Dorset Council Plan 

“The draft Dorset Council plan has a strapline which says “Dorset is a great 
place to live, work, and visit”. And it is a great place.
However one reason it is so good is the cultural activity which makes a 
positive contribution to the Dorset economy. 
Culture attracts tourists who appreciate our history and heritage, but has an 
even more significant effect on the health and wellbeing of residents. 
The Council should support the passion and energy of many people who work 
and volunteer in our museums, arts centres, and attractions.
Yet in the plan there is no mention of the arts or museums and the word 
heritage only appears once.
I would like to ask that a new section is added to our plan – a cultural 
strategy.”

Response by Cllr Spencer Flower: 

“Firstly, I would like to thank Cllr. Jones for her question. Following Cabinet on 
Tuesday the 1st October 2019 the Council has now commenced a period of 
engagement and conversation with the community regarding the Dorset Plan, 
which runs until the 20 December 2019. The points you have raised will be 
included in the final analysis of the feedback before the final draft is brought 
back for Full Council sign off on Thursday 13 February 2020.”

Questions 5 – submitted by Cllr Paul Kimber 

Train services from Bournemouth to Weymouth and Weymouth to 
Bristol. SWR and GWR

“The population in Dorset over the next 5 years is set to rise significantly in 
Littlemoor/Dorchester /Crossways putting more stress on our very busy 
transport infrastructure on roads and rail, therefore I'd like to ask these 2 
questions to update our communities in Dorset.



1. The line between Bournemouth and Weymouth is single track in places 
namely outside Weymouth and Dorchester. Can I be assured that we are 
working to have this line doubled all the way from Bournemouth to Weymouth, 
and fully electrified.  Could I have an update on any work that is due to take 
place, and is this council lobbying all authorities to bring about a more efficient 
rail system. 

Response by Cllr Ray Bryan

“The Weymouth railway line has three main track constrictions, one a single 
track link between Moreton and Dorchester, the power supply west of Poole, 
and the Weymouth Throat - the approach to Weymouth Station.

Rail infrastructure improvements are very costly, in 2014 a 12.5 miles stretch 
of track between Kemble and Swindon cost £45 million. We want to be certain 
that the outcomes we want to achieve, better connectivity, more frequent 
services, more resilient and reliable services, improved journey times are 
deliverable and that we are making the right infrastructure improvements. We 
need to be clear what are we hoping to achieve by dual tracking, and should 
this be a priority over power supply issues west of Poole or the expansion of 
the Weymouth Throat which would benefit the Heart of Wessex line also? The 
answer may be yes, but there is still some work to do.

We are actively talking with the train operating companies - Great Western 
Railway (GWR) and South Western Railway (SWR) and Network Rail which 
has resulted in us (Dorset) being a priority for the next round of NR’s 
Continuous Modular Service Plan (CMSP) in 2020 which is the process for 
producing strategies for specific routes and areas.  It is anticipated that this 
work will answer our queries regarding what infrastructure improvements are 
most achievable and give the most benefit.

It also means that schemes identified can be submitted to the DfT’s Rail 
Network Enhancement Programme (RNEP) to secure funding. Some form of 
match funding is likely to be required.”

Questions 6 – submitted by Cllr Paul Kimber

“The trains between Weymouth and Bristol are diesel powered. Can I be 
informed if there are any alternatives being worked upon regarding powering 
the engine on this line “

Response by Cllr Ray Bryan

On the Weymouth – Bristol line (Heart of Wessex) line bi-mode trains are 
used on services for the northern section, diesel trains are used on the 
Weymouth – Bristol services as the line is not electrified.  There are no further 
plans for electrification of the network after the government paused the 
programme due to cost overruns and delays, and on 8 November 2016 the 



government announced that several elements of the Great Western Main Line 
electrification programme would be indefinitely deferred. 

Across the GWR network the average train age has halved and more efficient 
trains have been brought into service. Turbos are now used on the Heart of 
Wessex line which has reduced emissions.

Trials of hydrogen powered trains are being held elsewhere in the country. 
These trains could play a role on the network where electrification is 
impracticable or not economically justified. Recent rail industry reports have 
confirmed that hydrogen will not be a viable substitute for diesel on heavy-
duty freight and maintenance trains or long-distance high-speed routes in the 
near future.

Question 7 – submitted by Cllr Louie O’Leary

North Quay

“I would like to ask what the situation is with the North Quay development in 
Weymouth?”

Response by Cllr Tony Ferrari 

“Dorset Council is currently reviewing all of its property assets.

A recent planning application for the demolition of the former council office 
building at North Quay was unsuccessful, and in light of concerns raised by 
members of the Planning Committee consideration is being given to a revised 
application that would contain information about sustainability that was 
requested.

The possibility of grant funding from Homes England to assist with 
redevelopment exists and discussions with a registered provider of affordable 
accommodation have taken place.

The Council is not actively marketing the site at the moment.  Unsolicited 
offers have however been received and acknowledgments have been sent to 
those who have expressed an interest.”



Questions 8 – submitted by Cllr Louie O’Leary

Western Relief Road

“What is situation with the western relief road? Which is very important to 
Weymouth and has been stalled for several years?”

Response by Cllr Ray Bryan

Western Relief Road (A354 Portland Road relief road)

“This road scheme will need to be revisited through the proposed new Dorset 
Local Plan and Local Transport Plan for 2023.  Infrastructure proposals need 
to meet the government tests of being high value for money, needed, 
deliverable, funded and of a scale appropriate to the level of growth being 
planned for an area.  An evidence led approach will be taken by officers in 
their recommendation to councillors who in turn will decide whether the 
council intends to pursue the scheme any further.”

Question 9 – submitted by Cllr Nick Ireland

Mountjoy School

“It has been brought to my attention last week by a concerned parent that 
there are children with complex and severe physical needs attending 
Mountjoy School, yet the school has no nurse or other suitably trained 
members of staff available to intervene if required.
 
There are three children at the school with gastrostomy buttons.  If the button 
comes out of the stoma, there is a short period of time for it to be reinserted 
else an operation is required.  The school has nobody trained or allowed to 
perform the reinsertion, and Mountjoy is essentially marooned in the centre of 
a void of healthcare provision.  One child has been withdrawn from school 
until a solution is in place.
 
The school has at least six children with severe epilepsy.  One child recently 
had a seizure on a school trip with no suitably qualified staff at hand.  Another 
had a seizure at school and it took four hours for an ambulance with trained 
staff to arrive.
 
One has to question the efficacy of the care plans and risk assessments in 
place for these children.
 
The school has insufficient funding to enter into contracts with, or employ 
directly, those that could remedy the situation.  Our own council has very 
recently committed to pay for training for some staff as an interim solution (to 
be hopefully recouped from Public Health).



 
However, the wider picture is that until adequate funding is provided on an 
ongoing basis, this entirely avoidable risk to our children will persist.
 
I therefore request that the Cabinet member with responsibility for this area 
escalates the issue to all relevant partners and reports back to the next Full 
Council as to how it has been permanently resolved.”

Response by Cllr Andrew Parry:

“As portfolio holder, I can reassure you that the welfare of all children remains 
my priority and that of those who work in Children’s services. 

In all our special schools, there are staff trained in first aid and some medically 
related procedures. 

I am acutely aware, of the very complex needs in some cases, and pay tribute 
to high levels of professionalism of everyone involved in the manging them.

Where a medical procedure is required that is beyond the training and capability 
of school staff, an ambulance will be called. 

In respect of funding, Mountjoy School posted a budget surplus last year and 
is currently forecasting one for this year as well. Local decisions around school 
staffing and how funding is allocated are the responsibility of the governing 
body. 

Dorset Council is keen to develop our partnership working with the school and 
health colleagues in order to ensure that children receive appropriate health 
care when this is necessary and would support a greater contribution from 
health colleagues in meeting the aspiration to improve the care for young 
people. “



Question 10 – submitted by Cllr Nick Ireland

Climate Change

“It was just over a year ago that the UN IPCC (Intergovernmental Panel on 
Climate Change) warned that we as a species had just over a decade to limit 
global warming to 1.5°C, beyond which the world faces significantly worse 
risks of drought, floods, extreme heat and poverty for hundreds of millions of 
people.
 
To meet this target requires urgent and unprecedented changes: in May this 
year, Dorset Council recognised this by joining with many other local 
authorities and organisations in declaring a climate emergency.  
 
Since then, we've seen the establishment of a Climate Change EAP under 
Cllr Ray Bryan (which has met twice so far) and some signs are emerging that 
our officers are considering and incorporating carbon reduction strategies into 
their decision making.
 
However, "it is no longer enough to have some green policies.  In a world 
where we must move to zero-carbon, every policy must be green".
 
Whilst Cllr Bryan has picked up the climate emergency baton with the 
enthusiasm and focus that those of us who've worked with him previously 
would expect, I am concerned that when combined with his Cabinet role, this 
council will not achieve what it must due to the scale and enormity of the task 
ahead.
 
As has been mentioned by many recently, we need Apollo moon-landing 
levels of ambition to make this work and that requires a different, higher 
echelon of commitment.  
 
I ask that Dorset Council recognises this and commits to establishing a 
Cabinet role straddling all directorates, with the sole remit to address our 
organisation's move to net zero carbon.”

Response by Cllr Spencer Flower

“Can I thank Cllr. Ireland for his question on the important topic of Climate 
Change. The decision to form an Executive Advisory Panel [EAP] was well 
founded, as it offers the level of member resource to assist the Cabinet 
Member with the significant task set by Council when adopting the Climate 
Change Emergency Resolution at Annual Council on Thursday 16 May 2019.

He will be aware that a significant amount of work has already been 
undertaken by the panel and the key officers involved in this vitally important 
subject. Two meetings have already taken place and a third meeting is 
scheduled for Friday. Also this morning there was a Panel Member/Officer 
meeting. Going forward EAP meetings will now be scheduled monthly. On the 



19 November there will be an Inquiry Open Day for Town and Parish Councils 
dealing with Climate Change.  On the 29 November there is a planned inquiry 
day which will be open to all members to attend.

In addition, there has been a considerable amount of additional time and effort 
invested in preparation and research by both officers and members.

The work of the panel, with membership drawn from all political groups has, I 
am informed, has been very productive and a great credit to those members 
involved in driving the Climate Change agenda forward and importantly at 
pace.

The ambition of this Council could not be higher and rightly so. Climate 
Change has been afforded the highest priority. I can therefore offer a 
reassurance to Cllr. Ireland that this council anticipates achieving its 
commitment to the task ahead in a timely and diligent manner.

Cllr. Ireland mentions establishing a Cabinet role straddling all directorates, 
with the sole remit to address our organisation's move to net zero carbon. The 
work of the EAP under the Cabinet Member – Ray Bryan and the outcome of 
policy and working practice changes will in any case, have an impact across 
all areas of the Council. 

The Cabinet consists of the Leader plus a further nine Members, which is the 
maximum size permitted by the Local Government Act 2000. Given the 
enormous task ahead it was felt appropriate to ensure that the Council had 
the democratic member capacity to cover the work of the services, which 
were previous County and District responsibilities. 

However, given the importance of Climate Change and the other vital services 
provided by this Council we will obviously be keeping matters under constant 
review, but at this time we should be commending the work of the cross-party 
Executive Advisory Panel for the timely progress made to date.”

Question 11 – submitted by Cllr Brian Heatley

Mineral Sites Plan

“The Dorset Heaths are internationally important wildlife sites currently 
recognised under the European Union Habitats Directive.  They lie in an area 
of many mineral sites identified in the proposed Dorset and Bournemouth, 
Christchurch and Poole Mineral Sites Plan.  If the United. Kingdom leaves the 
European Union the UK may be free to adopt in due course less stringent 
standards of protection for these wildlife sites.  In that event, will it be Dorset 
Council’s policy so far as is legally possible to maintain the present level of 
protection against mineral extraction for these unique Dorset heaths?”



Response by Cllr David Walsh:

“Dorset is home to some unique and valuable habitats whose protection stem 
from international legislation including the EU Habitats Directive. Implicit in 
Councillor Heatley’s question is that the act of leaving the EU could pose a 
threat to the continued protection of such habitats.  By way of reassurance, it 
is important to recognise that the UK has enacted its own legislation 
(Conservation (Natural Habitats, &c.) Regulations 1994) which transpose the 
Habitats Directive into national law.  This is also true in the case of the EU 
Birds Directive (via the Conservation (Natural Habitats, & c.) Regulations 
2010). We also have the Wildlife and Countryside Act 1981. Consequently, 
even if we depart the EU, the UK will retain its own laws that enshrine the 
protection of flora and fauna to the degree that is required in the Habitats 
Directive. Furthermore, the legislative framework has been incorporated into 
national planning policy guidance (the National Planning Policy Framework) 
and, in turn, has been translated into policies within local plans that will 
remain in force, including the Minerals Strategy and Mineral Sites Plan, as 
well as all other local plans covering Dorset. Therefore, Dorset Council does 
not anticipate the issue of membership of the EU having any direct bearing 
upon our ongoing commitments to the protection of valuable habitats.”


